
 
 
 
 
 

N i e d e r s c h r i f t 
 

über die Verbandsversammlung 
des Regionalen Planungsverbandes Donau-Wald 

 
am Mittwoch, 24. Juni 2020, 14.00 Uhr 

in 94377 Steinach (Landkreis Straubing-Bogen) 
im Gasthof Schmid, Chamer Straße 1, Wolferszell 

 
 
 
 
 
 
 
 
Beginn: 14.00 Uhr 
Ende:  16.00 Uhr 
 
 
Die Verbandsversammlung war öffentlich. 
 
 
Tagesordnung: 
 
1. Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit und Information durch den Verbands-

vorsitzenden 
2. „Informationen zur Landes- und Regionalplanung“ 

Reiner Veit, Ministerialrat, Abteilung Landesentwicklung, Bayer. Staatsministerium für 
Wirtschaft, Landesentwicklung und Energie 

3. Bildung eines Wahlausschusses 

4. Wahl des Verbandsvorsitzenden und der beiden Stellvertreter 

5. Bestellung des Planungsausschusses 

6. Satzungsrecht 
- Verbandssatzung 
- Geschäftsordnung 
- Entschädigungssatzung 

7. Sonstiges 
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TOP 1 
Begrüßung und Information durch den Verbandsvorsitzenden 
Der Verbandsvorsitzende, Herr Josef Laumer, eröffnete um 14.00 Uhr die Verbandsver-
sammlung und stellte fest, dass die Verbandsmitglieder mit Schreiben vom 20.05.2020 ord-
nungsgemäß geladen wurden. Da von den 157 Verbandsmitgliedern 96 anwesend waren, 
die 1.208 Stimmen von 1.407 möglichen Stimmen auf sich vereinigten, war die Verbandsver-
sammlung gemäß § 8 Abs. 1 der Verbandssatzung beschlussfähig. 
Der Verbandsvorsitzende begrüßte daraufhin alle Verbandsmitglieder, Herrn Rainer Veit, 
Wirtschaftsministerium für Landesentwicklung und Energie, Herrn RD Jürgen Patzke, Sach-
gebietsleiter für Raumordnung, Landes- und Regionalplanung an der Regierung von Nieder-
bayern, Herrn Regionsbeauftragten ORR Jürgen Schmauß, Herrn stellv. Verbandvorsitzen-
den Oberbürgermeister Dr. Christian Moser, die Geschäftsführung des Regionalen Pla-
nungsverbandes, Herrn Klaus Achatz und den zukünftigen Geschäftsführer Herrn Moritz 
Seissler, sowie die Vertreter der Presse. 
Nach den Informationen über den Ablauf der bevorstehenden Tagesordnung und allgemei-
nen Erläuterungen zur Planungsregion Donau-Wald in den letzten 6 Jahren (Windkraft und 
die 10-H-Regelung, Fortschreibung des Regionalplans, Siedlungswesen und Freiraumsiche-
rung, Gleichwertige Lebensbedingungen in Bayern und die integrierte ländliche Entwicklung 
in Bayern) wies der Vorsitzende, Herr Josef Laumer, mit Blick in die Zukunft darauf hin, dass 
der Planungsverband als Sprachrohr für die Region dient. 
Ein wichtiges und großes Thema ist die Wasserversorgung in der Region, unter anderem 
gleichwertige Lebens- und Arbeitsbedingungen in allen Teilräumen, flächendeckende Ver-
kehrsinfrastruktur, Klimaschutz und Flächensparoffensive. 
Anschließend begrüßte die erste Bürgermeisterin Frau Christine Hammerschick von der 
Gemeinde Steinach, alle Anwesenden der Verbandsversammlung und stellte kurz seine 
Marktgemeinde vor. 

 
 
TOP 2 
„Informationen zur Landes- und Regionalplanung“ 
Herr Ministerialrat Rainer Veit, Regierung von Niederbayern, Wirtschaftsministerium für Lan-
desentwicklung informierte über die aktuelle Landes- und Regionalplanung und stellte die 
Planungsebenen vor. 
Eine räumliche Planung ist notwendig, da die Nutzungsansprüche an den Raum immer mehr 
werden, der Raum aber immer der gleiche bleibt. Davon steht nicht mehr zur Verfügung. Wir 
brauchen deshalb die Landes- und Regionalplanung die sich mit den verschiedenen Themen 
wie die Änderung Landesplanungsgesetz, Teilfortschreibung Landesentwicklungsprogramm, 
die Überarbeitung der Förderrichtlinie Landesentwicklung und Interreg – neue Förderperiode 
2021 – 2027 auseinandersetzt. 
Für die Zukunft ist keine Phase der Neugestaltung von Landes- und Regionalplanung nötig, 
sondern eine Konsolidierung und Nutzung der Gestaltungsmöglichkeiten. Herr Veit wies den 
Regionalen Planungsverband Donau-Wald abschließend daraufhin den Regionalplan aktuell 
zu halten und die Regionalentwicklung voran zu treiben.  
 
 
TOP 3 
Bildung eines Wahlausschusses 
Für die Wahl des Verbandsvorsitzenden und seiner beiden Stellvertreter wurde nach Vor-
schlägen aus der Mitte der Verbandsversammlung ein Wahlausschuss gebildet. 
 
Vorsitzender des Wahlausschusses: Herr Landrat Sebastian Gruber, Lkr. Freyung-Grafenau 
Beisitzer:     Herr stellv. Landrat Hans Koller, Lkr. Passau 
Beisitzer:     Herr stellv. Landrat Helmut Plenk, Lkr. Regen 
Beisitzer:     Herr Moritz Seissler, Lkr. Straubing-Bogen 
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TOP 4 
Wahl des Verbandsvorsitzenden und der beiden Stellvertreter 
Der Wahlausschuss stellte fest, dass folgende Vorschläge fristgerecht und unter Beachtung 
des § 7 Abs. 2 Geschäftsordnung eingegangen sind: 
 
a) Vorsitzender:  Herr Landrat Josef Laumer, Landkreis Straubing-Bogen 
b) Erster Stellvertreter: Herr Bürgermeister Lothar Venus, Markt Wegscheid 
c) Zweiter Stellvertreter: Herr Oberbürgermeister Dr. Christian Moser, Stadt Deggendorf 
 
Der Vorsitzende des Wahlausschusses erläuterte den Verfahrensgang der Wahl. 
Da für die drei Vorsitzenden des Regionalen Planungsverbandes Donau-Wald jeweils nur ein 
Wahlvorschlag vorlag, entschied sich die Verbandsversammlung für eine offene Abstimmung 
(§ 8 Abs. 9 Satz 2 der Verbandssatzung). 
 
 
 
Wahl des Verbandsvorsitzenden 
Gewählt haben 96 Verbandsmitglieder mit 1.208 Stimmen, davon entfielen auf 
 
Landrat Josef Laumer   gültige Stimmen: 1.208 
      ungültige Stimmen: keine 
 
Herr Landrat Josef Laumer ist damit nach § 8 Abs. 9 der Verbandssatzung gewählt, weil er 
mit seinem Ergebnis mehr als die Hälfte der abgegebenen gültigen Stimmen und mehr als ¼ 
der anwesenden Verbandsräte auf sich vereinte. Herr Landrat Josef Laumer nahm die Wahl 
an. 
 
 
Wahl des ersten Stellvertreters des Verbandsvorsitzenden 
Nachdem sich gegen die offene Abstimmung niemand aussprach, erfolgte diese entspre-
chend. 
Für den vorgeschlagenen Bürgermeister Lothar Venus sprachen sich 96 anwesende Ver-
bandsräte aus. 
Gegenstimmen waren nicht zu verzeichnen. 
Herr Bürgermeister Lothar Venus ist damit nach § 8 Abs. 9 der Verbandssatzung gewählt. 
Herr Bürgermeister Lothar Venus nahm die Wahl an. 
 
 
Wahl des zweiten Stellvertreters des Verbandsvorsitzenden 
Nachdem sich gegen die offene Abstimmung niemand aussprach, erfolgte diese entspre-
chend. 
Für den vorgeschlagenen OB Dr. Christian Moser sprachen sich 96 anwesende Verbandsrä-
te aus. 
Gegenstimmen waren nicht zu verzeichnen. 
Herr OB Dr. Christian Moser ist damit nach § 8 Abs. 9 der Verbandssatzung gewählt. Herr 
OB Dr. Christian Moser nahm die Wahl an. 
 
 
 
TOP 4 
Bestellung des Planungsausschusses 
Folgende Mitglieder und stellvertretende Mitglieder wurden auf Vorschlag der kreisfreien 
Städte, Landkreise und kreisangehörigen Gemeinden (Kreisverbände des Bayerischen Ge-
meindetages) für die Dauer der Wahlzeit der Beschlussorgane (bis 2026) bestellt: 
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a) Vorschlag für Ausschussmitglieder der Gruppe der kreisfreien Städte 
 
    Mitglied   Stellvertretendes Mitglied 

 

Stadt Passau   Fritz Gerstl   Hans-Jürgen Bauer 
     (Stadtrat)   (Stadtrat) 
     Mangold Urban  Paul Kastner 
     (Stadtrat)   (Stadtrat) 
 
 
Stadt Straubing   Markus Pannermayr Dr. Albert Solleder 
     (Oberbürgermeister)  (2. Bürgermeister) 
 
Stimmberechtigt:  Oberbürgermeister der kreisfr. Städte bzw. deren Stellvertreter 
Anwesend war:  Herr OB Markus Pannermayr, Stadt Straubing 
    Herr 2. Bgm. Andreas Rother, Stadt Passau 
 
Die Zustimmung der Stimmberechtigten erfolgte einstimmig (per Akklamation). 
 
 
 
b) Vorschlag für Ausschussmitglieder der Gruppe der Landkreise 
 
    Mitglied   Stellvertretendes Mitglied 

 

Landkreis Deggendorf  Christian Bernreiter  Roman Fischer 
     (Landrat)   (Kreisrat) 
     Dr. Christian Moser  Hans Schmalhofer 
     (OB Stadt Deggendorf)  (1. Bgm. Stadt Plattling) 
 
 
Landkreis Freyung-  Sebastian Gruber  Franz Brunner 
Grafenau    (Landrat)   (stellv. Landrat) 
     Helga Weinberger  Martin Pichler 
     (stellv. Landrätin)  (1. Bgm. Markt Schönberg) 
 
 
Landkreis Passau   Josef Lamperstorfer Lothar Venus 
     (Kreisrat)   (Kreisrat) 
     Horst Wipplinger  Josef Schifferer 

(Kreisrat)   (Kreisrat) 
     Norbert Marold  Josef Hasenöhrl 
     (Kreisrat)   (Kreisrat) 
 
 
 
Landkreis Regen   Rita Röhrl   Helmut Plenk 
     (Landrätin)   (stellv. Landrat) 
 
 
Landkreis Straubing-  Herbert Lichtinger  Claudia Erndl 
Bogen    (1. Bgm. Stadt Geiselhöring) (Kreisrätin) 
     Dr. Johann Kirchinger Ludwig Waas 
     (Kreisrat)   (1. Bgm. Gde. Niederwinkling) 
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Stimmberechtigt:  Landräte der Landkreise bzw. deren Stellvertreter 
Anwesend waren:  Herr LR Christian Bernreiter, Lkr. Deggendorf 
    Herr LR Sebastian Gruber, Lkr. Freyung-Grafenau 
    Herr stellv. LR Hans Koller, Lkr. Passau 
    Herr stellv. LR Helmut Plenk, Lkr. Regen 
    Herr LR Josef Laumer, Lkr. Straubing-Bogen 
 
Die Zustimmung der Stimmberechtigten erfolgte einstimmig (per Akklamation). 
 
 
 
c) Vorschlag für Ausschussmitglieder der Gruppe der kreisangehörigen Gemeinden 
 
    Mitglied   Stellvertretendes Mitglied 

 

Deggendorf    Stefan Achatz  Martin Betzinger 
     (1. Bgm. Gde. Bernried) (1. Bgm. Gde. Aholming) 
     Jürgen Roith   Alexander Zacher 
     (1. Bgm. M. Winzer)  (1. Bgm. Gde. Moos) 
 
Freyung-Grafenau   Josef Kern   Leonhard Meier 
     (1. Bgm. Gde. Innernzell) (1. Bgm. Gde. Röhrnbach) 
     Kristina Urmann  Fritz Raab 

(1. Bgm. Gde. Neureichenau)  (1.Bgm. Gde.Hinterschmiding) 
 
 
Passau    Karl Obermeier  Franz Krah 
     (1. Bgm. M. Aidenbach)  (1. Bgm. Stadt Pocking) 
     Florian Gams  Georg Hofer 
     (1. Bgm. Stadt Vilshofen a. d. D.) (1.Bgm. Gde. Malching) 
     Franz Langer  Walter Bauer 
     (1. Bgm. M. Windorf.)  (1. Bgm. M. Eging am See) 
     Lothar Venus  Hermann Duschl 
     (1. Bgm. M. Wegscheid) (1. Bgm. M. Untergriesbach) 
 
Regen    Walter Nirschl  Werner Troiber 
     (1. Bgm. Gde. Bischofsmais) (1. Bgm. M. Ruhmannsfelden) 
 
 
Straubing-Bogen   Georg Edbauer  Adalbert Hösl 
     (1. Bgm. M. Schwarzach) (1. Bgm. Gde. Aiterhofen) 
     Alfons Neumeier  Christian Dobmeier 
     (1. Bgm. Gde. Salching ) (1. Bgm. Gde. Mallersdorf- 
         Pfaffenberg) 
 
Stimmberechtigt:  Erster Bürgermeister der kreisangehörigen Gemeinden bzw. 

deren Stellvertreter 
Anwesend waren:  88 Bürgermeister 
 
Die Zustimmung der Stimmberechtigten erfolgte einstimmig (per Akklamation). 
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TOP 6 

 Satzungsrecht 
Von Geschäftsführer Herrn Klaus Achatz wurde vorgeschlagen die Verbandssatzung und die 
Geschäftsordnung von 2014 unverändert zu übernehmen und lediglich neu auszufertigen. 
 
Es wurde folgender Beschluss gefasst: (einstimmig) 
 
Die Verbandsversammlung des Regionalen Planungsverbandes Donau-Wald beschließt, die 
Verbandssatzung und die Geschäftsordnung vom 25.06.2014 unverändert zu übernehmen 
und neu erlassen. 
Die Verbandssatzung und die Geschäftsordnung treten am Tag nach der öffentlichen Be-
kanntmachung im Amtsblatt der Regierung von Niederbayern in Kraft. Zum gleichen Zeit-
punkt treten die Verbandssatzung und die Geschäftsordnung vom 25.06.2014 außer Kraft. 
 
 
Bezüglich der Entschädigungssatzung wurde folgender Beschluss gefasst: (einstimmig) 
 
Die Entschädigungssatzung wird analog der Verbandssatzung und der Geschäftsordnung 
unverändert übernommen und neu ausgefertigt. Es wird lediglich die Entschädigung des 
Verbandsvorsitzenden aktualisiert. 
 
 
 
TOP 7 

 Sonstiges 
Seit September 2019 ist das Sachgebiet Raumordnung, Landes- und Regionalplanung an 
der Regierung von Niederbayern neu besetzt. Der Abteilungsleiter Herr Jürgen Patzke stellte 
sich und seinen bisherigen Werdegang den Verbandsmitgliedern persönlich vor.  
 
Der Regionsbeauftragte Herr RD Jürgen Schmauß, Regierung von Niederbayern erläuterte 
die aktuellen Themen und stellte einen kurzen Ausblick für 2020 vor.  
 
 
 
Der neu gewählte Verbandsvorsitzende, Herr Landrat Josef Laumer, bedankte sich ab-
schließend nochmals für das entgegengebrachte Vertrauen sowie für die Teilnahme an der 
Verbandsversammlung. 
 
 
 
 
Straubing, 02.07.2020 
 
 
 
 
Laumer, Landrat   Achatz     Gierl 
Verbandsvorsitzender  Geschäftsführer   Protokollführerin 
 


